

编辑:单峰 组版:于荣 校对:李婧

## 老年保健与管理专业111名毕业生仅14人留守 养老行业为啥难留专业人才

南通是全国老龄化程度较高的城市之一,如何满足养老服务行业对于专业人员的需求,成为一个现实问题。江苏省南通卫生高等职业技术学校开设了老年保健与管理专业,开创了全省先河。目前,这一专业已有三届共111名学生毕业,毕业生们受到各单位及老年人的欢迎。但由于多种原因,这些学生中仅有14人留守养老行业。近日,记者走访了相关涉老服务机构、采访了部分毕业生、对话了卫校相关负责人,对新职业群体的现状以及发展中存在的问题进行了解。

### 提升养老质量 成为老年人“新需求”

“多亏了小徐的警觉才救了老人一命。”市北护理院的工作人员向记者讲述了一件身边事。前不久的一天夜晚,96岁的李翠莲老人突然呕吐不止,值班护工赶紧联系了护理院的生活秘书徐敏。

徐敏是南通卫生高职校老年保健与管理专业的毕业生,她所学的专业不仅需要了解养老与保健知识,也要掌握相应医疗知识。徐敏到房间查看老人情况,立即判断出老人并非肠胃不适,疑似突发疾病。护理院迅速将老人送到就近医院救治。经查,老人做过胃癌手术,这次系胆囊炎突发,所幸及时送医,否则后果不堪设想。

“多亏小徐及时联系医院,才将我母亲从生死边缘救回来,护理院需要小徐这样兼具养老护理和医疗知识的人才。”李翠莲老人的子女感激地表示。

“目前,我们护理院有400多名老人,90多名工作人员,但是像徐敏这样具备老年保健与管理专业知识的人屈指可数,我们非常需要这方面的人才。”市北护理院院长丁亚标告诉记者,南通市老龄人口比例不断增加,老年人的需求结构也从生存型向发展型转变,护理院需要像徐敏这样满足“医养结合”需求的人才,需要壮大老年照护人才队伍。

### 专业的年轻人 为行业带来“新动力”

“我们的护工平均年龄在55岁,不少人是初中毕业,即使接受过岗前技能培训,但遇到稍微复杂一些的测血压、测血糖操作就很难胜任,像徐敏这样拥有专业技能的年轻人自然更受欢迎。”丁亚标表示。

诚如丁亚标所介绍,一方面随着银发经济赛道的扩展,养老服务行业的发展空间增大,为年轻人提供了新的就业机会;另一方面随着年轻人就业观念的变化,年轻人的责任担当和奉献精神也逐渐显现。

前两天,钟秀街道社区居家养老服务站举办了义诊活动,



徐敏带着老人做手指舞。

活动组织者是目前在大生护理院工作的陆洪楠,他也是南通卫生高职校老年保健与管理专业的毕业生。“义诊机构是一家口腔医院,老年人的牙齿健康非常重要,牙不好直接影响营养摄入,进而影响免疫力抵抗力和身体健康。”为此,陆洪楠经常结合老年人健康养老需求,安排各种健康讲座和义诊活动。

“老年保健与管理专业在设立之初就进行了课程规划,内容包括生活照护、健康管理、机构管理三部分。”专业的设计者之一——南通卫生高职校的陈玉华老师介绍说,“针对健康管理部分,专业开设了老年常见疾病照护、老年康复与训练、中医药膳学、失能失智老年人干预等课程。”

南通卫生高职校副校长杨建斌认为:“养老照护不仅仅是简单的生活照护,还需要对老年人进行健康管理,很多疾病可以预防和延缓,很多慢性病需要正确管理。”

为此,南通卫生高职校建立了“双主体、双课堂”育人模式提升养老人才培养质量。学生在学校完成理论知识的学习,在实训室完成技能实训,再到企业进行“现代学徒制”教学实践。在实践中遇到问题再集中授课指导,形成了“在学中练,在练中学”的“双课堂”模式,缩短了理论和实践的差距,真正实现和企业零距离接轨培养所需的人才。

“我个人希望学校可以多安排一些实践课程,希望自己可以多积累一些实践经验。”2023年,施媛茜荣获全国职业院校技能大赛中职组养老服务赛项一等奖。施媛茜下一步打算通过专升本进入更高学府进修。目前,该专业已有37人完成专升本。

### 留住养老专业人才 亟待“好办法”

“每月3000多元的工资让我入不敷出。工作一年转正后,和用人单位谈提薪被拒绝,让我备受打击。此外,职业晋升通道不明朗,这也让我对未来感到迷惘。无奈之下,我选择了另谋出路。”作为南通卫生高职校老年保健与管理专业首届毕业生的小唐,如今离开了养老行业,自己开了一家花店。

“其实,我们做过问卷调查,不少学生表示将来不愿从事养老行业,不外乎工资低、晋升通道不明朗、社会认可度低这三个原因。目前从学校毕业的三届学生共111名,留守养老行业的只有14人了!”陈玉华透露,“针对这些问题,国家已经开始积极行动。我省率先推出‘养老护理师’职称评定,开始建立养老护理职称体系。”但毋庸讳言,目前从事养老行业的学生大部分是在私人机构,这些企业是否认可这样的评定机制,是否愿意将职称和工资挂钩还需要打上大大的问号。

“护理院有相应的薪酬体系,我们也想提高员工薪酬,也想通过增加待遇来留住人才,但是养老产业投资大、回报周期长、利润空间小,所以如何维持经营也是需要考虑的问题。”丁亚标表示。

作为养老服务行业的“小众职业”,陈玉华认为,当服务发展为一种职业时,对专业性和规范性的要求也随之增加,加大专业技能培训,保障从业人员和服务对象的合法权益,减少市场风险与隐患,才能促进行业可持续发展。

本报记者李波  
本报见习记者朱颖亮



定期奉献“名医  
访谈、医疗活动、健康  
科普”等精彩视频

### 防治支原体肺炎

咳嗽、发热、头痛……出现肺部炎症。近期,支原体肺炎的儿童发病率不断攀升,让通城家长们忧心忡忡。支原体肺炎如何防治?本期视频特邀市妇幼保健院专家为大家科普。



扫一扫看相关视频

### 医周健闻

## 聚焦康复健康知识传播 又一国家级基地落户市一院

晚报讯 近日,以“康复赋能、科普惠民”为主题的“中国康复医学会2023全国科普日康复科普联合行动”大会在上海举办。中国康复医学会发布“2023年度中国康复医学会科普教育基地”名单,市一院成为南通地区唯一一家获此殊荣的单位。

今年全国科普日期间,中国康复医学会组织了86场云上科普大讲堂、近百场线下科普活动。市一院康复医学科积极响应活动号召,联合中国康复医学会意识障碍专委会主办以“认识意识障碍,从知晓开始”为主题的意识障碍康复分论坛,科室负责人、副主任医师陈伟观分享了《阵发性交感神经兴奋:从实践到共识》,以兼具专业与趣味的内容,将康复知识精准地传达给民众。

记者了解到,市一院康复医学科是国家级住院医师规范化培训基地、省紧缺人才培训基地,省康复医学专科联盟理事单位、市级临床重点专科、市级临床医学中心、市神经康复临床医学研究中心;中国康复医学会医康融合专业委员会副主委单位,江苏省医师协会康复医师分会候任主委单位,江苏省康复医学副会长单位,南通市康复医学会会长单位。

通讯员益宣 记者冯启榕